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Ukrajinská pšenice je hrozbou? 

 

 Na jaře 2023 se po sítích šíří "informace" ohledně nebezpečných dovozů z Ukrajiny. Zejména se jedná o obilí, 
případně o obilné výrobky. 

Do určité míry byly podpořeny zákazem dovozů do několika zemí (Polsko, Slovensko, Maďarsko).  K tomu je 
třeba uvést, že orgány těchto zemí nezveřejnily transparentní doklady a výsledky testů, které by 
odůvodňovaly k takovýmto radikálním opatřením.  

Naše sdružení proto je názoru, že se jednalo do značné míry o účelová, lobysticky iniciovaná a konečně i 
zpolitizovaná opatření.  

Velmi proto oceňujeme postoje českého MZe a našich dozorových orgánů v této věci. Česká republika 
postupuje zatím zcela věcně a na základě skutečně ověřených faktů. S výsledkem, že žádná opatření 
k omezení dovozu z Ukrajiny nejsou na místě. 

Celá situace silně zavání dezinformační kampaní a mnoho takových šířených informací považuje naše 
sdružení za faky, hoaxy. 

V této souvislosti upozorňujeme na naši publikaci, která se tématu hoaxů věnuje – Zde.  

Téma jsme probírali rovněž v naší sekci Bludy a fámy – Zde, kde uvádíme i další skutečnosti, než uvedené zde. 

 

Průběžné výsledky kontrol obilovin a obilných mlýnských výrobků prováděné orgány dozoru a úřední 
kontroly prokázaly, že všechny dosud vyhodnocené vzorky jsou vyhovující. 

 

 Státní zemědělská a potravinářská inspekce (SZPI) se již po řadu týdnů prioritně zaměřuje na bezpečnost 
obilovin a obilných mlýnských výrobků původem zejména z Ukrajiny. 

„SZPI činí maximum pro ochranu tuzemských spotřebitelů, ale současně je nezbytné zdůraznit, že primární 
odpovědnost za parametry bezpečnosti a kvality dovozových i tuzemských potravin mají dotčení 
provozovatelé.“ podtrhuje ústřední ředitel SZPI Ing. Martin Klanica. 

Pole zprávy z konce dubna 2023, kdy dezinformační kampaň kulminovala, V rámci komodity obilnin 
inspektoři SZPI odebrali ke kontrole vzorky pšenice, špaldy, kukuřice, žita a ječmene. V rámci komodity 
mlýnské obilné výrobky odebrali inspektoři ke kontrole vzorky pšeničné mouky, špaldové mouky (a vloček), 
žitné mouky (a vloček), ječmenných vloček a jáhel (včetně jáhlových vloček).  

SZPI laboratorně hodnotí zejména přítomnost více než 400 druhů reziduí pesticidů, dále mykotoxiny, těžké 
kovy a dle analýzy rizika případně i další parametry. Vzhledem k rozsahu stanovovaných látek jde o procesně 
i časově náročný postup. 

Od poloviny dubna letošního roku další kontrolní orgán - Ústřední kontrolní a zkušební ústav zemědělský 
(ÚKZÚZ) rovněž zacílil kontroly i na aktuální dovoz krmných surovin původem z Ukrajiny. V polovině května 
2023 vydal informaci, z níž zde čerpáme. 

V dokumentu se uvádí, že vzorky jsou analyzovány v Národní referenční laboratoři ÚKZÚZ na obsah reziduí 
pesticidů, obsah mykotoxinů a těžkých kovů. Rovněž je u vzorků hodnocena botanická čistota a další 
senzorické parametry. 
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V rámci těchto zesílených kontrol ÚKZÚZ spolupracuje se SZPI, (viz výše). Pro efektivní zacílení 
prováděných kontrol ÚKZÚZ dále využívá data o dovozech poskytnutých Celní správou.   

 

Na stránce odkazujeme na výsledky kontrol obou organizací z května 2023. 

 

Diagram dovozu v porovnání s produkcí ČR: 
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